### 江苏省锡山高级中学锡西分校生动诠释因材施教

# 多元课程在特色中发展



科技赋能,人文浸润,体育强魄,艺术绽放……江苏省锡山高级中学锡西分校关注个体差异,以多元的课程、专业的师资,精心打造特色课程体系,除国家课程外还开设了竞赛课程、素养课程、大学先修课程等拓展类课程,为每一名学子搭建通往梦想的桥梁。

王婧渝

在锡西分校,这里有实验类课程、工程类课程,还有"金牌教练"领航。实验室里,知识不再停留于书本的铅字间,而化作触手可及的鲜活现象。工程类课程是建造梦想的蓝图工坊,是穿梭于创意与现实之间的桥梁。

学校借鉴省锡中教育教学管理模式,常态化开展联合教研活动,助力课堂教学提质增效。从天马行空到构想落地,每一步都是惊喜与挑战,亲手拨动显微镜的螺旋,看看微观世界生命跃动的轨迹。每一组数据的记录,每一次误差分析,动手、思考让知识变得鲜活。

学校注重拔尖人才培养,现已构建学科竞赛课程体系,联合集团校推出"金牌教练"计划,开设数学、物理、化学、生物、信息技术等竞赛类课程,学生参加学科竞赛有省锡中"金牌教练"领航,优质的团队,引领学子

们在学科竞技场上挑战极限。

诗朗诵比赛、话剧表演、英语舞台剧、哲学辩论赛,皆是校园人文浸润。 学生在哲学辩论赛中,言语与思辨碰撞,走进经典文本,通过声音与肢体的演绎,为文字赋予全新的生命。

球类比赛,集体跑操,体育强魄,文明精神。学生在体育运动中,借由技巧与汗水的交融为成长注人运动基因。让篮球赛场上的激烈角逐、晨跑时的规律步伐,从课堂延伸至生活日常,在动与静的平衡中,培育终身运动的火种。

无论是书法、创意色彩、汉服设计,还是国画、定格动画、风景插画,或者舞蹈、合唱、音乐剧,艺术课程领航,赋能多元成长。这是创意与才华交织的乐园,学子们在缤纷的艺术天地,挥毫泼墨,将脑洞定格成动画,将风景记录为珍藏。

在学科素养提升方面,学校开

设了60余种特色课程,有基于可视 化技术的化学实验研究、戏剧文学 的舞台实践研究课程,也有神奇的 小车制作、传媒、书法、美术、合唱、 舞蹈等素养课程。

音符、肢体与光影共舞成诗,合唱课上,每一次共鸣都是灵魂的相拥;舞蹈课中,身体与节拍共谱生命的韵律。音乐剧则将婉转歌喉、翩跹舞姿与动人演绎融为一体,经典与原创在此碰撞,每个热爱艺术的灵魂,都能在聚光灯下绽放。

竞赛课程有"金牌教练"引领,校本课程旨在培养特色人才,优质的师资团队引领学子在学科竞技场中探索未知,挑战自我。此外,华东师大、南师大、江南大学等国内知名院校教授、专家在学校开设大学先修课程,帮助学生拓宽学术视野。锡西分校多元课程,助力每一名学子逐梦征途。

#### 无锡师范高等专科学校人才辈出

# 名校基因,百年学府育英才



无锡师范高等专科学校是无锡市人民政府举办的市属公办专科层次普通高等学校,前身为官立江苏第三师范学堂,创立于1911年。百余年间,学校走出了6.5万余名专业精英,校友群体包括新华通讯社社长曾涛、"两弹一星"元勋钱骥,有薛暮桥、唐敖庆、秦含章等经济和科学巨匠,有音乐教育家杨荫浏和画家吴冠中、钱松喦等艺术大师,还有9位院士、70多位省特级教师和7位"江苏省人民教育家培养工程"培养对象。

沈伟 田恬

学校是无锡市学前教育协同发展联盟理事长单位、无锡市音乐家协会高校实践基地、职业教育对外交流与合作典型院校。学校与江南大学、江苏师范大学、南京特殊教育师范学院等深入开展人才培养、学术交流等多方面合作。

学校现有5位江苏省"333工程"培养对象、4位江苏省"青蓝工程"培养对象、1位无锡市名教师和13位各级学科带头人,有4个省市校优秀教学团队、2个市级名师工作室、1个市劳模创新工作室,师资力量雄厚。学校有197个实验实训室、150余家校外实习实训基地,还有"无锡市锡师培训中心""教师教育研究所"等教育科研师训平台,全方位满足学生学习、实践需求。

学校举办师范生教学基本功大 赛、大学生艺术展演、职业院校技能 大赛、大学生创新创业大赛等专业 赛事,助力学生提升专业技能;学校 还积极组织学生考取教师资格证、 幼儿照护、器乐艺术指导等职业证 书,拓宽职业发展道路。

学校专业建设成绩斐然,多个专业获评江苏高校青蓝工程优秀教学团队,入选无锡市职业教育高水平专业、现代化品牌专业及专业群,有市级教学创新团队与名师工坊。学生在全国职业院校技能大赛中勇夺一等奖,在省职业院校教学大赛、师范生教学基本功大赛等众多赛事中屡获佳绩。丰富的实践机会,让学生将理论知识转化为实践能力,毕业即能从容踏上工作岗位,50%以上的学生通过专转本升入本科院校继续学习。

学校实行校企协同育人模式, 与苏宁集团、新东方学校、中视传 媒无锡影视基地、无锡市歌舞剧院、金桥教育集团、无锡雪浪数制科技有限公司、天下第二泉旅游发展集团、Teleperformance中国等知名企业深度合作,共建实习就业基地,学生在校期间就能积累丰富的实践经验,就业率始终保持在90%以上。

2025年,学校面向苏、皖、浙、 鲁、陕同步招生,覆盖师范与非师范 两大领域,其中师范类专业包含:学 前教育(含江苏师范大学"3+2"分 段培养本科教育)、音乐教育(含江 苏师范大学"3+2"分段培养本科教 育)、美术教育(含南京特殊教育师 范学院"3+2"分段培养本科教育), 非师范类专业包含:跨境电子商务、 婴幼儿托育服务与管理、研学旅行 管理与服务、数字媒体艺术设计、数 字媒体技术等专业。

#### 立信高等职业技术学校

## 韩语特色班2025年招生

轻松 get 硬核专业技能+流利 韩语,在全球经济深度融合浪潮下, 助你成为跨国企业争抢的"多面 手"。无锡立信高等职业技术学校 "会计+韩语"王炸组合来了,这就 是无锡立信高职校韩语实验班,本 硕连读新赛道,这里有"藏在高职校 的外教",真是太高大上了。

2019年,无锡立信高职校和 韩国亚洲大学商议并报备设立无 锡立信亚洲大学韩语特色班,后 于2024年3月正式派遣韩国籍教 师授课,韩语特色班今年是第六 次招生。目前,韩语特色班共有4 届4个班167人,全年分两个学期 授课,项目班费用3200元/学年。

2023年11月,无锡立信高职校和韩国亚洲大学签约共建韩国亚洲大学中国江苏韩国语中心,进一步推动韩语特色班合作办学。

亚洲大学位于韩国首都圈京

畿道首府水原市,是韩国优秀的研究型大学之一,也是京畿道唯一一所同时拥有医学和法学专业研究生院的大学,在工学、信息通信学、医学、经营学等领域有较高知名度,校内设有韩国政府指定的10大研究型医院之一的医疗中心。亚洲大学与全世界约70个国家的345所大学缔结了合作伙伴关系,学校现有10000名本科生和5000名硕博研究生。

据介绍,自2008年开始,韩国亚洲大学所有学历已被中国教育部认证(详情请登录中国教育部网站查证:https://yxcx.cscse.edu.cn/rzyxmd2),学生可在亚洲大学完成本科课程之后继续深造。韩国亚洲大学专本硕连读,立信高职校韩语特色班创新高职教育衔接途径,为学生学历提升提供更好、更强的选择。新赛道,创造新的人生。

### 玉祁高中举办戏剧展演丰富学子校园生活 **这个"人文课堂"特别又难忘**

当经典文本遇见美育浸润,当语言艺术碰撞生命教育,会碰撞出怎样的火花?以课本为蓝本,以艺术为桥梁,无锡市玉祁高级中学学子们在舞台上倾情演绎,每年一次的戏剧节展演,成了该校学生高中时代特别而又难忘的"人文课堂"。

今年5月,该校举办以"演绎 经典,绽放青春"为主题的戏剧 节,高一年级19个班级学生将一 幕幕经典戏剧场景搬上舞台,将 语文核心素养培育与学校美育课 程体系建设深度融合,以课本剧 作为戏剧节展演活动的主要表演 形式,通过戏剧实践引导学生涵 养审美情趣、培育人文情怀。

"课本剧不仅是课堂学习的延伸,更是综合素质的培养载体。"该校副校长、语文老师龚尧认为,在课本剧排练和表演中,学生的表达能力、团队协作能力和艺术审美能力得到了锻炼,这让学生学习变得生动有趣,实现了知识、能力与情感的同步成长。

5月,该校以课本剧的形式举办了两次戏剧节展演活动。《雷雨》《茶花女》《金陵十三钗》……经典剧目一一展现,在戏剧节展演中,那铁骨柔情的项羽、那谨小慎微的林黛玉、那心怀家国的玉墨……一幕幕激烈的矛盾冲突,让观众们时而发笑,时而为人物命运而深思。

同一部剧本,有不同的演绎。 学子们不仅在台词打磨中触摸语 文温度,还在角色揣摩时照见灵 魂微光。

"怜悯是人性最美的光芒,戏

剧是照见这种光芒的棱镜。"在经典剧目《雷雨》的展演中,学生通过扮演繁漪,对其"不被理解的痛苦"产生强烈共情;在传统剧目《范进中举》的展演中,范进死前在幻想中经历了功利思想与匡扶天下的儒家思想之间的激烈碰撞,引人深思……这些超越时代的情感共振,正是语文课程培根铸魂的深层价值。

本次戏剧节将语言训练、审美创造与人格养成贯穿教学全过程,不但聚焦文本细读能力,夯实语言建构,还通过跨学科项目,培育创意表达与文化阐释能力,更成为美育与德育融合的典范案例。

"戏剧是行走的语文课堂,文字在深情演绎中能化作血肉之躯,台词能迸发出思想锋芒。"该校高一年级语文组长刘铭老师说,对艺术的赤诚,是语文学习最鲜活的注脚。戏剧节活动不仅展示了戏剧艺术的多样性,更引发了同学们对于生活、历史和文化的深人思考。

与经典同行,传承艺术力量,赋能学子成长。每年5月至6月,玉祁高中举办全校学生参与的校园科技节,还举办以高一年级学生为主体的校园戏剧节,以高二年级学生为主体的主题辩论赛,这都成了学校丰富校园文化生活、提升学生综合素质的重要载体,戏剧文化、科技文化融入学生的日常学习生活,都为学生提供了展示自我的舞台,让学子们感受到人文和科技交融的成长力量。

